

《新民周刊》: 您今年最新提案中也提到,治理平台经济领域问题任重道远。现在看来,治理的"任重道远"体现在哪些方面? 比如最新的货拉拉事件,又把类似的网约货运平台问题呈现出来。您觉得和外卖平台相比,其中有哪些相似和不同?

李国华: 我觉得平台经济作为新经济的一种形式,总有新问题出现。今年两会召开前,货拉拉事件引发社会关注,我看到后也感到很痛心。一方面,涉案司机一边开车一边抢着接下一单,然后女孩害怕后做出一系列举动,司机居然无动于衷,甚至还去'软暴力'。这暴露出平台对于司机的安全和法律教育非常不够,也暴露出企业对于底线的思考和要求是缺失的。

另一方面,司机也是劳动者,也需要生存,关键还是平台能否给这些司机提供必需的社会保障。像货拉拉这样,一个新的企业从诞生到发展起来非常快,它可能还没搞明白自己到底需要怎样的安全意识。这还是以前我们常常说到的平台经济"野蛮生长",还是旧矛盾,只不过现在又有了新的表现,以宝贵的生命作为代价。

既然谈到平台经济的新问题,还有一个也值得反思,那就是今天很多互联网企业都存在的"996加班文化"。很多企业和员工现在都默认"996"是企业文化,但它如果真的按之前新闻所言,让员工每个月工作300小时甚至更多,这显然违背了劳动法。企业文化必不可能凌驾在法律之上。但为什么现在外界没能一致认为它有问题?值得我们深思。换句话说,必须真正地改善大环境,使得企业和员工都要有这种法律观念。

不管企业雇佣劳动力的周期是多久,双方都必须要遵纪守法。现在互联网企业里,年轻人居多,他们的青春岁月非常宝贵,理应体验更丰富的人生,理应承担更多对社会与家庭的承诺。 其实这就像春夏秋冬四季,不能为了短暂的经济利益,而忽视了其他人生的美好,就如同春天过完直接到了秋天,看起来赚了钱,但也许失去了更多。

我始终认为,平台经济相关的企业,他们在中国是非常幸运的,得益于我们的制度优势,所以发展得很快。我今天个人建议不是为了抑制平台的发展,只希望企业健健康康,也像青年人一样天天向上。

《新民周刊》:您刚刚提到了与传统企业相比,平台企业在"企业文化"等方面的一些不同之处。除此以外,我注意到您最新提案中涉及到平台企业的党建话题。在您看来,如何从党建这一块,加强对平台企业的建设?

李国华:平台经济是一个全新的组织形式,对党建也提出了新要求。以美团为例,2020年员工数量约5万人,但是从美

2021年全国政协十三届四次会议李国华委员提案

1《关于加大保护平台经济领域相关主体的建议》:

当前,在平台企业一家独大之下,存在着大量与之息息相关的各类主体,以中小规模为主,长期以来不同程度受到损害。李国华与其团队认为,在国家全面加大力度规范平台企业经营行为的同时,有必要加大对这些市场主体的保护,维护他们的正当权益,维护市场公平有序。

建议在下一步的制度优化中重点关注,主要是:顺应数字经济特点,探索新型监管机制;加快推进相关立法,重点保护弱势群体;推进行业协会建设,发挥行业自律作用。

2《关于加快数据产权立法加强数据确权的建议》:

发展数字经济是我国"十四五规划"的重要一环。在疫情防控中,我国在数字化管理中的优势已经凸显。社会各个领域的数字化转型正在加快。然而,习近平总书记指出的,制定数据资源确权,完善数据产权保护制度的工作,还未能端倪,这必将制约我国下一步数字经济发展的大局。对此,李国华建议从以下三方面加快建设。成立数据监管机构,监督数据确权事宜;加快数据确权立法,明确法律主体责任:强化数据人才培养,优化数据创新生态。

3《关于细胞治疗制度先行先试集成创新的建议》:

我国自 2015 年以来细胞产业监管体系逐渐规范,但从全链条和全生命周期的监管过程看,还存在较多空白点和拥堵点,影响了产业长足发展。对此李国华建议,针对这些问题,要进一步探索开展该领域监管的集成创新。李国华认为,目前上海已形成全国最具创新活力的细胞产业集聚区。他建议,支持上海、浦东聚焦细胞治疗,率先突破,开展全产业链培育和全链条监管的集成创新。此外李国华



说,需要畅通三条路径:细胞治疗产品的产业化、商业化路径、细胞治疗技术的应用路径、细胞治疗技术的探索性创新路径。

团获得收益的骑手规模超过 295.2 万人。如此的庞大的群体, 党建工作如何开展,对我们党组织提出了新的要求。

它是全新的组织形式,主要有两个特点:一是"去中心化",调研有企业反映,在平台上建立党组织,如"沙中堡垒",缺乏稳定性;二是"去雇主化",即平台上有很多外包骑手,双方没有形成正式的劳动雇佣关系,这部分群体难以进入平台党组织。下一步的重点就是把这部分个体从业者也能完全纳入党建体系中,真正做到全覆盖。同